

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата исторических наук Юрия Сергеевича

Белянкина на диссертацию Старицына Александра Николаевича

«СТАРОВЕРЧЕСКИЕ ПОСЕЛЕНИЯ В ПОМОРЬЕ В КОНЦЕ XVII –

НАЧАЛЕ XVIII в.», представленной на соискание ученой степени

кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная
история.

Диссертационная работа А.Н. Старицына является, безусловно, событием в области изучения истории и культуры русского старообрядчества. Актуальность избранной темы не вызывает никаких сомнений, последние десятилетия внесли огромный вклад в историографию русского старообрядчества и одна из ярких доминирующих тем – Выго-Лексинское общежительство во всем разнообразии его наследия.

Особенно важно, что в работе речь идет о поморском староверии и истории Выговской пустыни, а также многих других, в большинстве забытых на сегодня, старообрядческих поселениях русской северной «Фиваиды» и Поморья. Вкупе с уже существующими трудами, осветившими раннюю историю Выга и Лексы, а также развитие поморской литературной традиции, выведенными в научный оборот корпусом ключевых выговских текстов различного жанра, работа А.Н. Старицына вносит весомый научный вклад и позволяет говорить о беспрецедентной на сегодняшний день полноте освещения такого феномена, как поморское староверие и история Выго-Лексинского общежительства. Прочие согласия и направления в русском старообрядчестве, иные регионы традиционного компактного проживания старообрядцев не получили до сего дня такого внимания.

Работа имеет четкую, продуманную структуру из трех глав, основной с точки зрения научной новизны и содержательной ценности материал представлен автором в Главе 2 (Возникновение староверческих поселений в Поморье в кон. XVII в.) и в Главе 3 (Существование староверческих поселений в Поморье в нач. XVIII в. в новых политических условиях). Замечательно и то, что в рассматриваемой работе использован богатый картографический материал, владение которым автор показал на высоком уровне. Особо ценные архивно-статистические и картографические приложения к диссертации, компактно и наглядно показывающие объем и точность проделанной автором работы. Ядро работы – историческая география старообрядческого Севера России в конце XVII – XVIII вв., изложенная на обширном архивном корпусе источников.

Топографические и архивные выкладки, при помощи которых автор описывает и локализует многие десятки порой малоизвестных или полностью стершихся из памяти старообрядческих скитов, поселений и т.п., подчас напоминающих о себе лишь в редких записях на рукописных, старопечатных книгах, предметах декоративно-прикладного искусства, впервые в историографии с такой подробностью и последовательностью воссоздают картину тяготевших к Выгу северных старообрядческих поселений, как близких, так и совсем отдаленных и незаметных. Работа оставляет ощущение, что автор лично посетил многие описываемые местности, что, конечно, добавляет достоверности и «осозаемости» сложным географическим изысканиям, проведенным на бумаге. Учитывая, что в настоящее время даже от Выго-Лексинского центра, не говоря о менее мощных в том регионе, не осталось практически ничего, возвышающегося над землей и среди разросшегося леса, кроме некоторых топографических названий на современной карте, проделанная А.Н. Старицыным работа выглядит особенно незаурядной. Несомненно, что появление в свет монографии по следам настоящего диссертационного исследования еще раз напомнит об огромной роли старообрядчества русского Севера в русской истории и художественной культуре Нового времени. Достоинством рецензируемой работы является понимание и анализ внутренней жизни Выго-Лексинского общежительства на принципиально важном этапе складывания его бытовых, хозяйственных, уставных традиций и обычаяев. На этом примере А.Н. Старицын демонстрирует прекрасно владение методами работами с самыми разнохарактерными источниками, в том числе Выгорецким Чиновником и прочими, отражающими сложную духовную жизнь старообрядческих поселений большого Русского Севера. Благодаря диссертационной работе А.Н. Старицына получила столь полное освещение старообрядческая поморская иеротопия не только Выговской пустыни, но и всего обширного региона. Рассматриваемое диссертационное исследование имеет и большое просопографическое значение в силу множества фактических биографических данных о деятелях и заметных фигурах поморского старообрядчества конца XVII – начала XVIII вв. Среди них есть и особенно ценные открытия, как, например, новые сведения об иноке Иосифе Ловзунском.

В диссертации прекрасно отражено состояние церковно-административных дел на Русском Севере (преимущественно в Новгородской епархии) и социальная структура Поморья во время, предшествовавшее и синхронное описываемым автором явлениям и событиям.

В качестве дополнения к сведениям, приводимым А.Н. Старицыным в диссертации позволим себе сообщить в связи с вопросом о распространении

новопечатных книг в Новгородской епархии, что архиепископ Новгородский Макарий, управлявший епархией в самые первые годы церковного раскола, не просто распространял среди прочего Служебники 1650-х гг. издания Печатного двора, но оказался одним из крупнейших приобретателей нового тиража важнейшего для развития и усугубления раскола сборника «Скрижаль», рассылавшегося вместе со Служебниками. Так, архиепископ Макарий сразу после выхода книги получил только по сохранившимся данным Печатного двора 50 экземпляров «Скрижали» одномоментно, что было крупнейшей подобной партией. То же касается и Служебника 1656 года с «программным» предисловием Епифания Славинецкого, 150 экземпляров которого сразу было приобретено для архиепископа Макария, что беспрецедентно по объему одной партии. Можно дополнить и приводимый А.Н. Старицыным эпизод привоза сыном боярским И.Малгиным «Скрижалей» для Соловецкого монастыря по указу архиепископа Макария (из той самой партии с Печатного двора). В соборном приговоре соловецких иноков говорилось, что Малгин «привез новых печатных Служебников и церковных книг [Скрижалей-Ю.Б.], а те де книги велено <...> роздати ... в городи, и в заонежские места, и в монастыри, и в погосты»¹. Очень интересны представления автора о происхождении и содержании пока что еще «загадочных» московских изданий канонов первой половины-середины 1650-х гг. Однако связь «Канона молебного <...> об умирании церкви» и «Молебного пения о умирании <...> веры» с событиями еще зарождавшегося, но уже ярко вспыхнувшего внутрицерковного раскола, на наш взгляд очевидна, о чем А.Н. Старицын почти ничего не говорит. На это недвусмысленно указывает современник, Никита Суздалец, один из самых первых участников событий церковной смуты, обличая «о соединении церкви напечатанное ево моление» [т.е. патриарха Никона]: «сам он Никон церквам божиим ратник бысть»².

Научные положения и выводы, сформулированные и выдвигаемые автором настоящей диссертации, целиком и полностью обоснованы и достоверны. Новизна и научная ценность проделанной А.Н. Старицыным работы и ее результаты очевидны и фундаментальны.

¹ Материалы для истории раскола за первое время его существования. Под ред. Н.И. Субботина. Т. 3. М., 1878. С. 3–6.

² Сузdalского соборного попа Никиты Константинова Добрынина чelobитная царю Алексею Михайловичу на книгу Скрижаль и на новоисправленные церковные книги // Материалы по истории раскола ... Т. 4. М., 1878. С. 158.

Диссертационное исследование А.Н. Старицына на степень кандидата исторических наук, несомненно, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, согласно «Положению о порядке присуждения ученых степеней». Таким образом, А.Н. Старицын заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – «Отечественная история».



Официальный оппонент:

Белянкин Юрий Сергеевич,
кандидат исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история)

заведующий сектором изучения особо
ценных фондов Центра по исследованию

Иванова Е.А.

проблем развития библиотек в информационном
обществе, ФГБУ «Российская государственная библиотека».

16.02.22.

Сведения об организации: Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская государственная библиотека» (РГБ). Тел.: +7-499-557-04-70. E-mail: post@rsl.ru

Адрес: 119019, Москва, ул. Возваженка, 3/5. Адрес организации в сети Интернет: <https://www.rsl.ru>

Работа имеет ясную, продуманную структуру из трех глав, основной стихии – это научной концепции и содержательной линии, материала представленного автором в Гарве? (Возникновение старообрядческих поселений в Поморье в конце XVII – начале XVIII в. Участие старообрядческих поселений в Поморье в конце XVII – начале XVIII в. в новых империальных условиях). Замечательно то, что в рассматриваемой работе использован богатый картографический материал, которым автор внесли на высокое уровне. Особо плены архивистические и картографические приложения к диссертации, конечно же, значительно увеличивающие объем и точность пролетанной автором работы. Астро- работы – историческая география старообрядческого Севера России в конце XVII – XVIII вв., изложенная на обширном архивном корпусе источников,